

# DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Loyera.

FRANQUEO  
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.253

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.  
Trimestre. 6  
Resto de España. Trimestre. 6  
Extranjero. Trimestre. 10

SÁBADO 26 DE ABRIL DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

## La FERIA de la Salud

Con motivo de la celebración de este importante y tradicional mercado, que ha de verificarse durante los días comprendidos desde el 25 de Mayo al 1.º de Junio próximos, se celebrarán en esta capital los actos y festejos que detalla el siguiente programa:

III Concurso de Agricultura organizado por la Cámara Agrícola oficial cordobesa. — Inauguración extraordinaria en el real de la feria, jardines, paseos y calles efímeras al mismo. — Exposición regional de aceites.

Día 25 de Mayo. — Diana, tomando parte en ella las bandas del regimiento de infantería de la Reina y la municipal que después de recorrer la población desfilará por el paraje del mercado. — Primera corrida de seis toros de la ganadería del Excmo. señor don Eduardo Mirra. Matadores: Manuel Rodríguez «Manolete» y Francisco Madrid. — Música por tarde y noche en el real formando las bandas militar y municipal. — Facción nocturna de fuegos artificiales japoneses. — Baile en la tienda del Circolo de la Amistad.

Día 26. — Concierto matinal en la tienda del Ayuntamiento por el Real Centro filarmónico cordobés. — Segunda corrida de seis toros de la ganadería de don Joaquín Murrua. Matadores: Rafael González «Machiquito» y José Gómez «Gallito III». — Música por tarde y noche formando las bandas militar y municipal. — Baile en la tienda del Circolo de la Amistad.

Día 27. — Tercera corrida de ocho toros de la ganadería de don José Palha. Matadores: Machiquito, Manolete, Francisco Madrid y Gallito III. — Música por tarde y noche en el real del mercado. — Baile en la tienda del Circolo de la Amistad. — Facción nocturna de fuegos artificiales japoneses.

Día 28. — Concierto matinal en la tienda del Ayuntamiento por el Real Centro filarmónico cordobés. — Concurso hipico con valiosos premios. — Experiencias de aviación por el conocido e inteligente piloto don Leoncio Garnier. — Música por tarde y noche en el real del mercado.

Día 29. — Concurso hipico con importantes premios. — Experiencias de aviación por el ya citado piloto señor Garnier. — Música por tarde y noche formando las bandas militar y municipal. — Facción de fuegos artificiales por un pirotécnico cordobés.

Día 30. — Gran corrida de novillos-toros de la ganadería de don Rafael Sarga. Matadores: Francisco Posada y Juan Belmonte. — Música por tarde y noche en el real de la feria.

Día 31. — Baccerrada del Club Gorrilla. — Música por tarde y noche formando las bandas militar y municipal.

Día 1.º de Junio. — Gran corrida de seis toros de la ganadería de don Manuel Albarrán, organizada a beneficio del Asilo de Madre de Dios (sección de caridad). Matadores: Agustín García Malla y Juan Cecilio «Punteret». — Música por tarde y noche en el real del mercado. — Facción de fuegos artificiales por un pirotécnico cordobés. — Baile en la tienda del Circolo de la Amistad. — Teatros, circos y otros espectáculos.

Trenes especiales. — Las empresas ferroviarias establecerán servicios excepcionales de trenes para las corridas de toros y organizarán además, a precios reducidos, los extraordinarios consignaciones con billetes valederos por todo el período de duración de los festejos.

Nota. — Los ganados que concurren a esta feria podrán pastar en la parte de la dehesa de Rabanales contratada al efecto.

Córdoba 24 de Abril de 1913. — El Alcalde Presidente del Ayuntamiento, Salvador Muñoz Pérez. — El Secretario, Manuel Yaro y Repiso.

## A través de Europa

DESDE BERLIN

Apenas salimos por primera vez del hotel, cuando aún no habíamos andado quince pasos, nos sorprendió grandemente la conocida voz de un sportman español, cuyo nombre reservo accediendo a sus ruegos.

— ¿Dónde estás por estas tierras tan frías?

— ¡Hola, amigo! ¿Cuánto placer en encontrarte! ¿Y tú, qué haces por aquí?

— Yo, viajando más solo que un hongo y aborrido hasta más no poder.

— Osana y yo, viajamos con una comisión oficial.

— ¿Os falta mucho para terminar?

— Un mes, próximamente, durante el cual recorreremos Alemania, Inglaterra e Irlanda.

— ¿Queréis que me una a vosotros durante el tiempo que os queda de viaje?

— Con mil amores. Ahora bien, hemos de dejar en casa el egoísmo y el afán de tirar dinero, que no están los tiempos para lujos.

— Me comprometo a una cosa, que os propongo ahora mismo.

— ¿Venga de ahí!

— Propongo que fijemos para todo gasto la cantidad de 35 marcos diarios, y que cada día lleve una dirección, sin que los otros le hagan la más pequeña objeción. Es la única forma de que no haya disgustos.

— ¡Admirable! Aceptamos tu proposición. Haremos el servicio de cabeza a cola. Venga sea maso.

— Ya ve ustedes cómo donde menos se piensa salta un buen amigo que nos deleitará, seguramente, durante el viaje.

Las condiciones de paz son muy admisibles. Nosotros las creamos necesarias para evitar que haya mandados.

Somos, pues, desde hoy en adelante L. Osana y yo, o sea dos seres efectivos y uno imaginario.

— L. tú que eres el más viejo, aunque no lo parezcas, a fuerza de afanes, llévame hoy la dirección.

un espectáculo muy interesante en Alemania. [Porque supongo que con el tremendo frío que hace no querrás ir a las carreras.]

— No, no. No queremos morir helados, que somos jóvenes todavía.

— Pues al coupé de ese autobús.

— ¡Ah! nos vamos a encaramar? ¿Vamos, acaso, a coger niños?

— ¡Silencio! Aquí no manda nadie más que yo.

— Tienes razón — respondió Osana, — pero dispono mañana a andar en zancos.

Desde nuestro elevado sitio admirábamos embobados la verdadera grandeza y solemnidad de Berlín, cuyo orden en todo y en su gran limpieza asosta a los que estamos acostumbrados a vivir por ahí abajo. Para mayor distracción seguimos de hito en hito, a tres dirigibles militares, que evolucionaban sobre la ciudad a unos doscientos metros de altura; el espectáculo es muy hermoso.

Nos llama la atención la consideración y el respeto que todo el mundo, sin distinción de clases, tiene a la Policía. A sus individuos se someten todas las personas sombrero en mano, y les hablan con cortesía. Ellos, muy amables, contestan a todo el que les pregunta, pero con brevedad. Para detener a los viandantes, a los automóviles, los tranvías y los coches, y suspender momentáneamente la circulación, les basta con extender el brazo horizontalmente; para que se reanude el movimiento no tienen que hacer otra cosa que retirarlo a su posición.

— ¿No te encante, amigo L., el respeto y la autoridad de que gozan estos funcionarios?

— Estoy maravillado de ello. No comprando cómo pueden conseguir ese resultado.

— Es muy sencillo — respondió Osana, — porque en este país hay disciplina social, y los ciudadanos, conscientes y cultos, tienen de la autoridad el concepto debido.

— En España no somos así — exclamé yo.

— ¡Oh! Recordarás muy bien los disgustos que antes la Guardia civil y ahora el Cuerpo de Seguridad y Policía municipal tienen durante los carnavales, días de carreras, toros y formación. Todo bicho viviente se encuentra con derecho a discutir con la autoridad, a desobedecerla y a buchearla si es preciso. Es más, algunas veces han visto como los señores y señoras que ocupan los vehículos se hacen solidarios de la conducta del cochero, dirigiendo de paso algunas improperios al que representa allí a la autoridad constituida.

Estando hablando de esto, asomé a la escalera el conductor y nos dijo una frase que no comprendimos; en el auto la repetí más fuerte y nos hizo con la mano una indicación; seguimos sin comprenderle, y él, algo violento, nos la repetió tirándose a la cubierta del auto. Providencialmente lo comprendimos, y bajamos en el acto las cabezas. Era que el carruaje pasaba por un viaducto en muy bajo, donde tropezáramos los que íbamos en el coupé si no abatiéramos nuestros cuerpos.

— Esto no me gusta, Osana — dijo L. — sentado.

— ¿A quien le va a gustar dejarse los sesos contra esos hierros?

La verdad, amigos míos, este detalle no es propio de Berlín.

Almanzor.

## DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Plaza vacante

El alcalde del Vico ha interesado de esta Junta provincial que se provea la plaza de maestro interino de la segunda escuela de niños de aquella villa, vacante desde el día 7 del presente mes.

Presupuesto

La maestra de Valsequillo doña Carmen Gabellón ha remitido para su aprobación el presupuesto de material de la escuela que dirige.

Documentos

La Ordenación de pagos del ministerio de Instrucción pública ha interesado de esta Junta provincial el envío de las cuentas justificativas de los mandamientos de pago expedidos para material de las escuelas de adultos de los partidos de Montoro, Posadas, Pozoblanco, Priego, Rute y la Rambla, correspondientes al primer semestre del año 1912.

De igual modo se pide la remisión de dichos documentos relativos al cuarto trimestre de 1912, de todos los partidos judiciales de esta provincia.

Opositores

Han sido admitidos en las oposiciones para cubrir una plaza de estadístico auxiliar del Instituto de Caba don Ladislao Aparicio Fernández, don Pablo Martín González, don Julio Montes, González y don Juan Antonio Alfaro Ramos.

## La circulación de plantas vivas

Por la Sección de Córdoba del Servicio Agronómico Nacional ha sido publicada la disposición siguiente:

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 25 de la vigente Ley de defensas contra las plagas del campo y el punto tercero de la Real orden de 31 de Diciembre de 1909, los dueños de establecimientos de horticultura y jardinería, que se dedican a la venta de plantas vivas deben solicitar durante todo el mes de Mayo, una visita de inspección a sus fincas por el personal técnico de esta dependencia, y los plantelistas dedicados a la venta de vides americanas están obligados a remitir a estas oficinas, durante el referido mes, una relación de las plantas que tienen, expresando el número total de pies madres, sarmientos para plantar barbados y para plantas inertes que de cada variedad hayan puesto en viveros.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados en evitación de los perjuicios que pudiera ocasionarse el incumplimiento de dichas disposiciones.

Córdoba 25 de Abril de 1913. — El Ingeniero jefe, Alberto Castañera.

## El viaje del Cardenal Vannutelli a París

Las solemnidades religiosas dispuestas en la capital de Francia para celebrar el primer centenario del beato Federico Ozanam, fundador de las Conferencias de San Vicente de Paul, ha llevado a ella ilustres personalidades de todos los pueblos del mundo católico. El Santo Padre no podía dejar de estar en ellas representado de una manera particularísima, y al efecto designó al venerable Cardenal Vicente Vannutelli.



Las dotes de diplomático que adornan al sabio Cardenal, y otras circunstancias que en estos últimos meses se han registrado en la vida política de Francia, son motivos suficientes para que no haya faltado quien crea que el viaje de dicho purpurado a París tiene por finalidad negociar con el gobierno francés un *modus vivendi* que ponga término al actual estado de las relaciones del Vaticano con la república francesa.

En Roma se ha negado de una manera terminante que el viaje de monseñor Vannutelli tenga carácter político; pero las gentes de buena voluntad siguen creyendo que por lo menos el representante del Papa tiene la misión de efectuar exploraciones respecto a la forma en que podrá llegarse a la finalidad indicada.

## LA BOLSA

Cotizaciones del día 25

Efectos públicos españoles. — 4 por 100 perpetuo interior, 81.55 pesetas. — 5 por 100 amortizable 100.40. — Cédulas hipotecarias 4 por 100 100.40.

Valores de Sociedades nacionales. — Banco de España, 452.50. — Compañía Arrendataria de Tabacos, 299.00.

Valores locales. — Sociedad Eléctrica de Castilla, 100. — Sociedad de Seguros «La Mutual», 000. — Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero. — París a la vista, 8.65. — Londres a la vista, 27.36.

Metales preciosos. — Centenas antiguas, 9.65. — Id. nuevas, 7.65. — Oro antiguo, 8.65. — Idem nuevo, 7.65.

## La educación y el trabajo

II

Acostumbrándose al raciocinio, la mujer se deja de frivolidades, y se ocupa en trabajos serios, en los que está siempre la verdad.

¡Ay de la familia cuya reina no sea lo suficientemente ilustrada para dirigir, que su hogar será un yalío desierto, sin sol, sin flores, sin luz, sin alegría!

Hoy, por desgracia, se vé en la marcha siempre progresiva de la civilización que sólo se da importancia a dos elementos: la política y la industria.

No reprobó la generosa y sensata política, pues sin ella decaería nuestra dignidad nacional y social, y sin la industria, careceríamos de los elementos indispensables para la vida.

Se debe reconocer que la política y la industria son el principio, y no el todo, pues por ellas solas nada determinan, y que las bases sólidas y perfectas de la civilización son cuatro: el templo, el palacio, el hogar y la fábrica; y mientras no se haga justicia a Dios y a la mujer, no podremos decir que la civilización esté hecha.

La sociedad, no sólo debe a la mujer la aceptación, sino el fomento de sus creencias; la protección a los sentimientos que de esas creencias se originan y, sobre todo, más participación en los negocios vitales de la sociedad.

Esto se consigue dando a la mujer una educación análoga a la que recibe el hombre, una educación científica desde ciertos puntos de vista.

Y no se objete a esto su incapacidad, porque yo pregunto a los partidarios de la ignorancia de la mujer: ¿por ventura Dios la ha dotado de una razón inferior a la del hombre? ¿No discurre como él? ¿No es ella su hermana? Pues bien; haced activa la inteligencia de la mujer y veréis de lo que es capaz.

Napoleón I acostumbraba a decir que tanta más el talento de la Sra. que la astucia de la diplomacia europea. ¿Cuán preferible sería ver a la mujer en la academia que en otros espectáculos? En ella obtendría la expansión del aplauso, y la sociedad se aprovecharía de sus ideas, hoy casi nulas, porque no hay equilibrio entre las grandes ideas y los sentimientos. Por esto el niño en que se levanta la obra social está desahogado.

¡Oh, madre cristianas, llevad a la inteligencia de vuestras hijas la convicción de las grandes verdades! Elevadlas hasta las regiones espléndidas de la verdad; que sus espíritus no se limiten a fórmulas impresas; sean almas capaces, firmes como la columna a la que nada conmueve; inmoviles rocas, a cuyos pies se estrellen las luchas y pasiones de la vida; espíritus fuertes, que sigan por la recta y estrecha senda del deber, sin vacilar ni participar del extracto del viento que pasa; ni de la arena que se arremolina; sea la mujer fuerte que, haciendo cargo de sus deberes intelectuales, pueda hacer

frente a los caprichos de la voluble fortuna, de la que con mucha filosofía se dice que es una rueda, que opulenta a reyes y príncipes se vieron reducidos a dar lecciones de Historia para ganar el pan en la expatriación.

El trabajo abre un camino sembrado de flores a la mujer; la inocencia y la desgracia no encuentran un reposo tan pacífico como la sombra de la enseña del trabajo, que no sólo tiene relación con sus intereses materiales, sino con los goces morales; la mujer que no deja ocioso su espíritu; busca ricas telas y fino hilo de que hacer labores, donde repose la cabeza del padre cariñoso o del esposo enfermo, y cada vez que utilizan su labor estas personas queridas, un nuevo destello de amor enlaza aquellos corazones y la bendición de Dios desciende sobre la hija o la esposa que así sabe cumplir su deber.

María de los Dolores G.

## OBRA MONUMENTAL

CARTA ABIERTA

Señor don Julio Baldomero Muñoz. Amigo Español: He leído tu último y único libro *Shan Thon Nih Shon* y he quedado confuso al ver que en el poco cuerpo tuyo cabe una erudición tan estrepandosa.

Tu perspicaz mirada ha recorrido (creo que por el forro) las obras de Séneca, Platón, Aristóteles, Luciano, Xenofonte, todas las de los libros de los muchos siglos; y de los modernos, se ve que conoces (quizá de vista) a Heine, Manzoni, Shakespeare, Milton, Moscaulay y, sobre todo, ya en los contemporáneos he comprendido que sigues la teoría que el gran Kamelonski desarrolló en su libro «De ars vivendi».

Tu libro demuestra muchas cosas: tus conocimientos históricos, psíquicos, filosóficos y, sobre todo, un deseo muy grande de vivir. Eres un nuevo Mandévil y Pelayo y el mundo entero te admirará por tu sabiduría; y quizá pronto por suscripción se te elevará una estatua de tamaño natural, la que, por tanto, no puede costar mucho.

Sólo con esta obra llena de erudición, te has hecho popularísimo; ayer todo el mundo te miraba con curiosidad, y comprendíamos la luminosa idea que bullía en tu cerebro.

¿Cuántos archivos no has revisado, cuántos libros no has leído, qué cantidad de trabajo tan colosal has necesitado para escribir el artículo filosófico-histórico-crítico incongruente sobre Doña Juana la Loca (q. e. p. d.)!

La carta que por vez primera sale o ve la luz pública es importantísima y sólo una voluntad como la tuya y un talento poco común han podido enriquecer la historia patria con ese documento.

Venderás libros, tendrás bombas y quizá banquetes. ¿Por qué no? ¿Vales tú menos que otros? En la estatua, sí; como hombre de mérito, por lo menos, estás a igual altura.

Tendrás banquetes, en el que se comerá a dos carrillos, y en él (en el banquete) tendrás el honor de leer unos versos improvisados que hoy comienzo a hacer.

Yo te ruego que el día del triunfo, cuando te aclamen como lágrimas en los ojos no nos leas carrillos ni nos recuerdes tu obra.

Sigue trabajando, que así tendrás trajes sobrios y bastantes pesetas.

Tu afectísimo

Gabriel Delgado.

## TRIBUNALES

Juicios orales

Hoy, en la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Córdoba contra Antonio de la Torre Jarado, acusado del delito de disparo.

Será defendido por el abogado señor Martínez Beltrán y representado por el señor la Cerda.

En la sección segunda y también en juicio oral y público se celebrará la vista de la causa instruida en el juzgado de Posadas contra Diego Labaña Moreno, acusado del delito de lesiones.

Su defensa está a cargo del abogado señor González Soriano y la representación encomendada al procurador señor Cruz.

## JUGLARESA

Eso fuiste para mí, mujer de hielo; no en lo concerniente a la parte material, pero sí en cuanto se refiere al orden espiritual, a tu alma, a tus instintos de perfecta juglarsa.

El comienzo de nuestros amores fué en un día de primavera, halagador y hermoso; la Naturaleza toda parecía sentirse poseída del más dulce bienestar; el aurífero disco solar enviaba desde el celaje azul multitud de haces de rayos que, al llegar a la tierra, se desahucan, semejando una lluvia de luz.

¿Te acuerdas? ¿Cuán exuberante y bella estaba aquella mañana. ¡Qué singular hechizo encerraba tu angelical rostro de rosa, tus ojos de esmeralda y los hilillos de oro de tu blonda cabellera...

Sin duda te lo dije el espejo del tocador coquetón, cuando te situaste ante él tocada con elegante peinador, que ponía más de relieve tus encantos.

En el jardín te hablé de amores, cantándote las excelencias de mi cariño con voz entrecortada por la emoción; tú me escuchaste absorta, parpadeando, pero sonriente, como incitándome a continuar; así que sonaba y juzgaba que a ti te sucedía lo mismo; inducía a ello la mañana; una perfumada brisa; nubes blancas y azules, rozándonos, acariciándonos el rostro con sus alas; voluptuosamente se mecían sobre sus tallos las rosas, violetas, azucenas y demás flores, preciosos pajarillos de rubíes, amatistas y brillantes; amorosos cantos dedicaban a sus hem-

bras los multicolores pajarillos y los saltadoras de las fuentes ponían al unísono sus rías de cascabeles.

Tu voz argentina y vibrante no sólo pronunció ese «sí» anhelado que por toda respuesta dan las mujeres al acceder a los deseos de sus galanteadores; me dijiste más, mucho más...

Tus palabras tenían al extraño conjunto que forma una serie de dichas amalgamadas con un sinnúmero de tristezas; me referiste tu historia manifestándome que, aunque tus tintores te mimaban al verte rica, no eras querida por nadie, que yo fué el primero que desgrazó en tu oído frases de amor...

Entonces me pareciste más bella que nunca; juré quererte...

En las historias de juglaría se llama juglarsa a la mayoría de las mujeres de malos amores, porque los repelían sin sentirlos, como los juglares hacían con los cantos que enseñaron los poetas o trovadores.

Hoy, desengañado te llamo juglarsa a ti, mujer de cabellos de oro y ojos de esmeralda, que un otro tiempo llegaste a ser mi deidad...

Me fijiste amor, me demostraste un cariño que no sentías, me repetiste las frases que murmuraron tus labios con el nombre de otro hombre y, voluble y caprichosa, despreciaste mi pasión; entonces relas...

Tal vez muy pronto te haga llorar la alma de juglarsa...

Antonio Moya.

## ABANICO

Faiste, gentil abanico, para la mujer creado y te hace un juguete y te convierte en su esclavo.

Abanico, cuando juegas entre sus menudas manos, de amorosos galanteos eres misterioso oráculo.

Eres libro donde lee el porvenir ignorado, eres lengua con que habla a las flores y a los pájaros.

Eres florada raja a la que asoman ufanos los lirios de sus mejillas, los claveles de sus labios.

Por tí la mujer es reina y hace del hombre su esclavo, que de belleza y de gracia eres cetro entre sus manos.

Santiago Montoto.

## Curiosidades de Londres

Según el último censo de 1912, el número de habitantes en Londres ascendía a siete millones doscientas cincuenta y dos mil almas.

El casco de la población ocupa un área de unas 293 millas cuadradas, y comprende las parroquias que se hallan dentro de esa área una circunferencia de un radio de 15 millas con su centro en Oharig Cross, y todas las que se hallan dentro de una superficie de 12 millas de aquel centro.

Londres está dividido en muchos municipios y gobiernos locales, distinguiéndose entre ellos la corporación llamada de la «City», con asiento en Guildhal, en donde se halla conglomerado un núcleo de poblaciones y distritos y el Concejo de Condado de Londres.

El área de la City excede de milla y media cuadradas, y es el centro comercial, donde tienen su domicilio social los Bancos y establecimientos mercantiles más importantes del mundo; todos los edificios están ocupados por el comercio y las oficinas bancarias, mercantiles y navieras, que abren por la mañana y cierran a las seis de la tarde, quedando durante la noche a cargo del Cuerpo de Policía.

Muy poca gente vive en la City. Desde las ocho de la mañana sus calles comienzan a llenarse de gente; nos vienen a pisar otros en coches y automóviles y de tracción animal, líneas férreas y ferrocarriles subterráneos, conocidos con el nombre vulgar de tubos, por su forma tubular; estos ferrocarriles son eléctricos, y se deslizan encerrados dentro de un tubo.

Desde las ocho a las nueve de la mañana del día 2 de Abril de 1913, se contaron ciento setenta y nueve mil trescientas personas, y a las doce del mismo día, entraron en la City, procedentes de otros arrabales y distritos, un millón ciento setenta y un mil doscientas cincuenta personas.

El cuerpo de Policía de Londres se compone de mil ciento ochenta hombres, entre los que figuran un comisario, inspectores, intendentes, sargentos y 1 029 guardias.

Hay, además, 47 guardias y un sargento, que prestan servicio particular en la City para el comercio, por el cual los interesados pagan 170 libras esterlinas anuales al sargento y 135 libras a cada guardia.

El Condado de Londres abarca una extensión superficial de 117 millas cuadradas y su población es de 4 631 975 habitantes, según el censo de 1912.

Las estadísticas oficiales acusan que durante el año de 1912 hubo en el Condado de Londres 40 201 casamientos, 112 795 nacimientos, 61 909 fallecimientos, 1 946 muertes por desgracias y 328 incendios.

Habia 140 000 indigentes, 18 000 policías, 10 058 soldados, 49 980 empleados de Correos, 1 375 bomberos, 9 325 automóviles, 3 400 vacas, 3 900 carnosos, 2 125 cerdos y 1 173 administraciones de Correos y Telégrafos.

Se distribuyeron durante 1912 90 000 000 de cartas, 200 000 000 de tarjetas postales y 346 788 000 de telegramas.

Forman el Concejo 118 concejales electos por seis años y 19 electos por tres años.

El presupuesto de gastos del Concejo de



## Daos cuenta de lo que las Píldoras Pink pueden hacer por vosotros.

He aquí un testimonio de personas curadas por las Píldoras Pink. Podríamos citar centenares de testimonios. Si vuestra salud no os satisface ¿por qué no pedis auxilio a nuestro medicamento? Con facilidad os podéis dar cuenta de que las Píldoras Pink son las únicas que someten a la vista del público testimonios de curaciones que proceden de personas muy conocidas y cuyos nombres y dirección damos siempre. Estad persuadidos de que las Píldoras Pink harán en favor vuestro lo mismo que han hecho en beneficio de otras personas.



D. DOMINGO GONZÁLEZ DE CHESTE Y SU ESPOSA

D. Domingo González, factor de la Estación del Norte en Cheste, escribe lo siguiente:

«Mi mujer y yo teníamos malísima salud: mi mujer estaba muy anémica y yo padecía unos dolores de estómago que me martirizaban desde hacía mucho tiempo. En vano pretendí curarme con una multitud de remedios: algunos me aliviaron en parte, pero al cabo me repetían los dolores. En cuanto a mi mujer estaba sumamente débil, con semblante muy malo y siempre con algún malestar. Tomamos ambas las Píldoras Pink y las Píldoras Pink nos han curado a los dos: a mi mujer la han restituido las fuerzas y el buen semblante: a mí me han rehecho el estómago: ahora digiero sin dificultad y ya no tengo dolores.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

La salud es el más preciado de los bienes: va le más que todas las riquezas. Todos estamos de acuerdo en este punto. Por consiguiente, nuestra principal preocupación ha de ser la de conservarnos en buena salud y si, por desgracia, caemos enfermos, buscar el remedio bueno para curarnos. Hay personas que parecen víctimas designadas para sucumbir a los ataques de la enfermedad: son los debilitados, los que tienen sangre empobrecida o viciada, aquellos cuyo sistema nervioso está sin fuerzas. A todos estos debilitados, a todos estos enfermos, les aconsejamos que tomen las Píldoras Pink, que son un incomparable regenerador de la sangre y un poderoso tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el remedio que puede curarlos.

**JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA**

**RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN**

**MUSCULOSINE BYLA**

**ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS**

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: SCS BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

**Almidón Brillante**

**MARCA "EL LEÓN,"**

**EN CAJAS DE 300 PASTILLAS**

**Pts. 10'50**

**En casa de OSUNA y CEBALLOS**

**ALMACENISTAS DE HARINAS Y COLONIALES**

**AL POR MAYOR, ESPARTERIA, I. CÓRDOBA**

**FARMACIA DE A. AVILÉS**

**Góngora y Ramírez de Arellano**

**Especialidad: pomada del Doctor Avilés, para los ojos.**

### Gloriosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consecutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

### Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto a quien lo pida.

### "EL GOZO DE VIVIR," mediante un sin régimen costoso ó penoso, por medio de la Revalenta Du Barry, de Londres.

Consta el Dr. Wurzer: «Es de gran utilidad en la diabetes, los estreñimientos pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga; y el Dr. Stein, de la Universidad de Moscú (Rusia), atestigua haberla empleado con invariable éxito en los estreñimientos obstinados, así como en las diarreas en donde produce el efecto de regularizar las funciones intestinales; es sobre todo una ayuda poderosa en todas las enfermedades necesitando un alimento de fácil digestión.»

En casa todos boticarios y ultramarinos.

**ULTIMA NOVEDAD** Bonito aparato armónico «SIMPLEX» con música impresa, puede tocarse a primera vista. De venta a 6 pesetas, en el Almacén de Música y Pianos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5.

**EL VINO KOLA MIDY** es un tónico regulador del corazón, está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de países cálidos, convalescencia lenta, extenuación neurastenia y los excesos de trabajo. 2 vasos por día, uno antes de cada comida, 4/50 botella.

**MODAS DE PARIS** Se confeccionan toda clase de trajes para señoras y niñas, amazonas, salidas de teatro y abrigos. Especialidad en hechura sastrera.

**SAN FERNANDO 51** En la misma casa se vende un estrado de tapicería y dos urnas grandes y dos chicas.

**Restaurant de Miguel Gómez** Calle Margutá de Boti (antes Morillos). Teléfono núm. 149. Plato del día: Filete de solomillo a lo Rossini. Platano manzano, a 1/50 pesetas docena. Se vende Rioja clareta a 75 céntimos litro y 11 pesetas arroba.

**Restaurant de Antonio Gómez** ANTIGUA CASA DE CERRILLO. Teléfono núm. 163. Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas). Plato del día: Ternerito a la bordelaise. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 25 y 26 - De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

## LA ENSEÑANZA DEL CATECISMO

### EL REAL DECRETO

El Ministro de Instrucción pública ha sometido a la firma del Rey el Decreto referente a la enseñanza del Catecismo. Mañana aparecerá en la «Gaceta».

En el preámbulo del Decreto se reconoce la necesidad que había de armonizar con la libertad de conciencia y con lo preceptuado en la Constitución la Ley de primera enseñanza.

Después se expone la historia del asunto, haciéndose constar que el deseo del Gobierno habría sido que la enseñanza religiosa se hubiera de «envuello» más, pero estima que no es el momento oportuno de buscar soluciones a ese asunto.

Termina reconociendo que este problema se relaciona con otros que afectan a la instrucción y que el Gobierno se abstiene ahora de tratar por entender que no corresponden al fin actual.

La parte dispositiva dice así: Artículo 1.º La enseñanza de la Doctrina Cristiana y de las nociones de Historia Sagrada continuará figurando con carácter obligatorio en el plan de estudios de las escuelas de primera enseñanza.

Art. 2.º Quedarán exceptuados de recibir la los hijos de los padres que así lo deseen, por profesar religión diferente de la Católica.

Art. 3.º Para la ejecución de este decreto se dictarán por el Ministerio de Instrucción pública las disposiciones oportunas.

### LO QUE DICE ROMANONES

El Conde de Romanones cree que producirá buen efecto por ser el resultado de la política del Gobierno.

Ha dicho que desearía que pareciera poco a los izquierdas y mucho a las derechas, pues esto indicaría que se ha quedado en el justo medio.

### COMENTARIOS

El citado Decreto está siendo comentadísimo.

Aunque las aspiraciones de los católicos eran que no se alterara el régimen actual, las opiniones más autorizadas convienen en que la disposición acordada, aun cuando representa una intrusión legal, sienta un precedente religioso que reduce el daño al término menor, puesto que exceptúa solamente a los hijos de los padres que profesen distinta religión de la Católica.

Créese que los católicos de acción no atacarán ruidosamente el decreto, no sólo por el alcance mínimo que tiene, sino principalmente por no haberse prescindido, al dictarlo, de las negociaciones con la Santa Sede.

En el Congreso se objeto de todas las conversaciones el decreto y se hacen muchos juicios respecto a la impresión que habrá producido a los republicanos.

Esta tarde se han reunido los republicanos y reformistas para cambiar impresiones. Ignórase si han tomado alguna acuerdo.

### Consejo de ministros

A la entrada

A las 5.30 de la tarde se reunieron los ministros, para celebrar consejo, en el palacio de la Presidencia.

Laque dijo, al entrar, que llevaba el presupuesto de su departamento, el cual contiene aumentos para atender a los trabajos indígenas, a las garniciones de Larache y Acazuz y a los proyectos especiales sobre acuartelamientos y defensas que tienen presupuestos especiales.

Navarro Reverter anunció que mañana embarcará en Larache el Jalifa y llegará el domingo a Tetuán donde será proclamado en la Mezquita, leyéndose su nombramiento.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

### A la terminación

El consejo terminó a las 9 de la noche. Albe, encargado según costumbre de dar cuenta de la reunión, dijo que se aprobó el expediente concediendo un millón de pesetas para ampliar las operaciones del giro postal.

Villanueva expuso las dimisiones presentadas por dignos individuos de la comisión encargada de realizar el proyecto de abastecimiento de aguas de Barcelona y el Gobierno, no considerando justificados los motivos en que las fundan acordó, por unanimidad, no admitirlas y ratificó el acuerdo de abrir una información pública a la que podrá aportar, en término preferente, los resultados de los estudios que hayan realizado los mismos individuos de la comisión.

Discutióse ampliamente el presupuesto de Guerra y quedó definitivamente aprobado.

El martes y el miércoles habrá nuevos consejos para aprobar los presupuestos restantes.

Dícese que también se habló algo sobre el alto personal, asunto que resolverá el Jefe del Gobierno y que se cambiaron impresiones acerca del viaje del Rey a París.

### Otras noticias

**Audiencias regias** El Rey ha concedido hoy audiencias a los generales Arizón, Espinosa, Luyres, Villalón y Mackenna y a varios jefes y oficiales del Ejército y de la Armada.

**Firma de Su Majestad** El Rey ha firmado varios decretos relativos a nombramientos de personal de Hacienda, entre los que figura el de Interventor general de la Casa de la moneda hecho a favor de don Francisco Requejo.

También ha sancionado otros de Fomento concediendo ascensos reglamentarios a ingenieros y nombrando vocal electivo del Consejo Superior de Fomento a don Ricardo Bartolomé Mas.

**La indisposición del Rey** El Rey ha permanecido toda la tarde en Palacio, aunque está muy aliviado de la torticolis que padece.

**Doña Victoria y doña Beatriz** La Reina y su madre han pasado esta tarde en automóvil.

**Acto fúnebre** En el tren correo de Andalucía llegó el cadáver del Duque de Medina de Rioseco.

En la estación le esperaban varias personas de su familia y numerosos amigos.

Sobre el féretro colocáronse el manto de la orden de Calatrava y el ros y el sable del finado. A las diez de la mañana verificóse el entierro.

Los restos fueron acompañados hasta el cementerio por numerosos aristócratas.

**La Infantería de Marina** Gimeno ha negado que, como consecuencia de la reorganización que estudia de la infantería de Marina, haya de pasar esta a depender del Ministerio de la Guerra.

### Los sucesos de la Coruña

El periódico «Heraldo de Madrid» publica un suelto el cual dice que está siendo comentadísima la actitud de las masas y del vecindario de la Coruña con motivo de la presencia de la Cierva y que la prudencia de las autoridades ha evitado un día de luto.

Añade que las personas que condenaron siempre la política de los conservadores al hablar de los tumultos de la Coruña afirman que aparecen recientes los agravios que la Cierva, siendo ministro, infringió a los sentimientos liberales del país y que la manifestación de los coruñeses es un síntoma de lo que sucedería el día en que se anunciase que la Cierva volvía al consejo de la Corona.

Entonces la protesta sería clamorosa en toda España y la Cierva no podría salir de Madrid, caso nunca visto, a no ser que quisiera originar provocaciones, amparado por la fuerza pública.

Lo sucedido en la Coruña, agrega, es un aviso que debe tenerse en cuenta allí donde importa que lleguen los ecos de la opinión pública para que se advierta la razón con que ha sido condenada la conducta de la Cierva.

### La futura escuadra

Mañana se reunirá la Junta de Defensa nacional para estudiar el plan de la futura escuadra.

**Nueva plaza de toros** El antiguo empresario de la plaza de toros de Madrid don Indalecio Mosquera ha solicitado autorización para construir otra plaza en las inmediaciones del Hipódromo con cabida para veintitres mil espectadores.

**Noticia desmentida** El Jefe del Gobierno ha dicho que es inexacta la noticia de que se trate de arrendar los saltos de agua del Lronya a varias empresas de electricidad.

### La Liga antituberculosa

La Reina doña Victoria Eugenia recibió a una comisión de señoras de la Liga antituberculosa.

Trataron de las fiestas que se celebrarán el día de la Cruz, para destinar sus productos a los dispensarios antituberculosos.

La Soberana ofreció su decidido concurso a esta obra.

### Provincias

#### El Congreso Ginecológico

En Valencia se celebró la sesión de clausura del Congreso de Ginecología.

Después el Presidente obsequió con un banquete a los congresistas.

#### Efectos de los temporales

Telegrafías de Valencia que en el pueblo de Ofrenses un terrible pedrisco ha destruido por completo las cosechas.

Los labradores han quedado en la ruina.

#### En honor de una Infanta

En el Ferrol se organizaron festejos en honor de la Infanta doña Isabel que representará al Rey en el acto de la botadura del acorazado Alfonso XIII.

Ha llegado el yate Giralda comensándose el decorado del camarote destinado a Su Alteza.

#### Los restos de un aristócrata

En el tren correo llegó a Bilbao el cadáver del Conde de Villalonga.

Inhumósele en el panteón familiar.

Al acto asistió un duelo numerosísimo formado por personas de todas las clases sociales.

#### La Cierva en la Coruña

Comunican de la Coruña que la Cierva informó esta mañana en la Audiencia.

Al acto asistió un público numerosísimo y distinguido, del que formaban parte muchos abogados.

El ministro conservador estuvo en el uso de la palabra durante tres horas, pronunciando un discurso brillantísimo.

Al terminar el acto recibió innumerables felicitaciones.

Esta noche, en el Casino Conservador, pronunció una conferencia hablando de los sacrificios hechos por el partido conservador.

Dijo que la masa nentra va uniéndose con aquellos al apreciar la bondad de sus ideales.

Sostuvo que Mañra cumplió su promesa de realizar la revolución desde arriba.

Recordó que Canalejas hubo de reprochar a los conservadores que le arrebataran el programa democrático.

Añadió que los conservadores siempre ofrecieron el pecho, sin escudarse como hacen otros.

Luego añadió: el enemigo nos culpa de faltar a la lealtad y al respeto a la Corona cuando le hacemos algunas advertencias políticas y

nuestra lealtad la llevamos comprobada en las cicatrices del cuerpo.

Dijo que la hacienda española se halla en la decadencia y que las costumbres electorales han vuelto a caer en el olvido.

Y terminó sosteniendo que hay quienes rogan los vientos en otros pueblos para sembrarlos en España, sin preocuparse de los daños que causarían.

Al terminar obtuvo una gran ovación. Desde el Casino regresó, a pie, al hotel en que se hospeda, repitiéndose en las calles los silbidos y los aplausos.

Prepáranse en honor de la Cierva un te, un banquete, una jira campestre y otros agasajos.

### Los obreros de la Coruña

Hoy ha sido reanudado el trabajo por los obreros de la Coruña que lo suspendieron ayer como protesta contra la visita de la Cierva a dicha población.

Se han publicado los periódicos locales, que el público arrebató a los vendedores para informarse de los sucesos de ayer.

### La busca de un alemán

El Gobernador de Oviedo ha ordenado que se proceda activamente a la busca del alemán Hermann Guttan que ha desaparecido de aquella población.

Sapóñese que se halla en Asturias.

Guttan llegó a Oviedo procedente de la Coruña y se dirige a Avilés.

Asegúrase que depositó en la Sacursal del Banco Hispano Americano de la Coruña cincuenta mil francos, producto de varias ventas de maíz, obrados por medio de una carta de crédito.

Este individuo es socio de una importante casa de Hamburgo.

### Témesse que haya sido secuestrado.

### La Diputación de Bilbao

Dicen de Bilbao que después de haber hecho gran obstrucción con el objeto de impedir que se aprobaran varios asuntos, los diputados republicanos y nacionalistas, en las sesiones celebradas por la Corporación provincial, hoy se marcharon, obligando al Presidente a levantar la sesión por falta de número.

### Los jaimistas

A las 10.20 de la mañana llegó a Bilbao un tren conduciendo a los jaimistas que fueron en peregrinación a Lourdes.

Los recibió un requeté cuyos individuos ostentaban boinas rojas.

Unos y otros recorrieron las calles en manifestación pacífica y al llegar al círculo jaimista se dispersaron.

La policía habla adoptado muchas precauciones.

### No ocurrió incidente alguno.

### Benavente en Valencia

Comunican de Valencia que el ilustre literato Jacinto Benavente pronunció una conferencia en el Ateneo Científico acerca del Teatro y sus oscuras.

Desarrolló el tema admirablemente, obteniendo al terminar una gran ovación.

Audió a orle numerosísimo público, entre el cual figuraban muchos obreros.

Batos ovacionaron a Benavente.

Esta noche la sociedad Lo Rat Penat dedica una velada al notable dramaturgo.

Mañana, en el tren rápido, regresará Benavente a Madrid.

### Las víctimas del rayo

Telegrafías de Granada que en el pueblo de Peligros descargó una horrosa tormenta.

Una chispa eléctrica causó la muerte a los ancianos Eusebio Caballos Bailén y José Fernández Rodríguez y al niño Rafael González López, que se hallaban en una choza próxima al citado pueblo.

Una mujer llamada Dolores Arbol también resultó con graves quemaduras.

### Extranjero

#### La toma de Scutari

Comunican de Cetina que siguen las manifestaciones patrióticas con motivo de la toma de Scutari.

Un gentío inmenso se agolpó ante el palacio real aplaudiendo y vitoreando a Sus Majestades.

Los Soberanos asomáronse a un balcón y fueron objeto de una ovación delirante.

#### Bajas de un combate

Según noticias de Mesada recibidas en París, en el ataque de Mekhinat los franceses tuvieron un teniente y cinco soldados heridos.

#### Un descubrimiento

Comunican de Buenos Aires que un ingeniero del Ministerio de Agricultura ha descubierto cerca de Salto una gran zona petrolífera.

#### Individuo sospechoso

Ha sido detenido en Oporto un supuesto español que, según dice, llámase Acacio Oliveira Méndez.

Al ser preso se fingió contrabandista. Se le han encontrado varios documentos, pistolas, revólver y tapabocas.

Se hacen gestiones a fin de identificarle.

#### Peregrinación española

A bordo del vapor Ise de France han llegado a Malta los peregrinos españoles que se proponen asistir al Congreso Eucarístico.

Esperábalos un gentío inmenso. Desde el puerto se dirigieron, en procesión a la iglesia de San Juan, donde oyeron la Misa, oficiada por el Cardenal Arzobispo de Sevilla, y recibieron la Comunión.

Entre los peregrinos reina gran entusiasmo

+

ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

**DON FRANCISCO DE PAULA PADILLA Y PAREJO**

Conde de Casa Padilla, Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica

FALLECIÓ EL DIA 26 DE ABRIL DE 1893

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Por concesión del M. I. señor Vicario Capitular estará expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo los días 26 y 27 del corriente, en las parroquias de Nuestra Señora de la Purificación, de Puente Gani, y San Andrés, de esta capital, respectivamente, por el alma de dicho Excmo. señor, siendo también aplicada por la misma intención la misa aniversario que el día 26 se celebre en la primera de las citadas parroquias.

Sus hijos, nietos, hijos políticos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios nuestro Señor.

**EMBALAJES PARA PIANOS** Se vende a mitad de precio en el Almacén de Música e Instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, Calle Claudio Marcelo, 5.

# NUEVA=LÁMPARA METAL



CGE  
T

FILAMENTO

## TREFILADO IRROMPIBLE

Golpearla fuertemente al comprarla para convencerse de su solidez.

Pedirla en todas partes a la "Compañía General Española de Electricidad,"  
APARTADO 150.-MADRID

### Centro General de Música, Pianos é Instrumentos

#### HIJO DE SANCHEZ GAMA

CLAUDIO MARCELO, 5.-CÓRDOBA  
CASA FUNDADA EN 1880

Primera y única en Córdoba con más de 32 años de existencia.

Harmoniums de todas clases. Magníficos pianos de cola y verticales de las mejores marcas nacionales y extranjeras, garantizados por tiempo indefinido.

Precios más baratos que en Fábrica.

Ventas al contado y a plazos. Alquileres, cambios, reparaciones y afinaciones. Máquinas parlantes y discos de las mejores marcas.

Magnífico Piano, con cuadro completo de hierro de una sola pieza, tres cuerdas por punto, máquina descubierta con costados metálicos, siete octavas, teclado de marfil y candelabros dobles. Alto, 1'30 metros y ancho, 1'44 metros, por Pesetas 990, garantizando su esmerado mecanismo, procedente de acreditada Fábrica Alemana.

Los precios tan bajos que pone esta casa, es debido a su mucha venta y a los contratos especiales que tiene con importantes fábricas desde hace muchísimos años.

Los pianos de esta casa están recomendados y elogiados por los señores Director y Secretario de la Escuela Provincial de Música de Córdoba, según certificado de dichos señores.

Pidanse catálogos y notas de precios que se envían gratis.

CALLE CLAUDIO MARCELO, 5.-CÓRDOBA

### ALMACENES DE LA CAMPANA

#### Molleja, Caballero y Compañía (S. en C.)

CLAUDIO MARCELO, 10.-CÓRDOBA



A continuación anotamos precios corrientes de clavos para herrar:

Números	4	5	6	7	Ptas. paquete
Cabeza doble					
" sencilla					
Pujabantes.					
Tenazas de corte					
" redoblar					
Cuchillas - Martillos					
Escofinas					
Deseuento					%

#### Accidentes del trabajo

De interés para todos los que tengan obreros a su cargo. Se asegura al personal del riesgo de accidentes del trabajo en la importante compañía "La Protectora", a cargo del agente don Juan Esquivano Gómez, con oficinas en la plaza de Capuchinas, núm. 47. Esta compañía garantiza la hernia, sin previo reconocimiento médico y releva al patrono de todas las condiciones que la ley exige.

SE VENDE una bicicleta en buen uso. Para verla y tratar, Bataneros núm. 2, duplicado. 4-1

Joven de diez y seis años, con leche fresca, desea colocarse para casa de los padres. Darán razón, calle San Basilio, núm. 13. 3-1

En la casa núm. 4 de la calle Angel de Saavedra, se vende lana de superior calidad al precio de veinte pesetas arroba. 5-1

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se alquila la casa números 9 y 11, calle Magistral González Francés, de moderna construcción y con azotea. Darán razón del precio y condiciones, Encarnación, núm. 17. 6-1

Se arrienda desde el día en 15 pesetas piso alto independiente con tres habitaciones y cocina, y se venden tres pares de puertas, un balcón y cancela de hierro, horas de 9 a 1. Cardenal González, 16. 10-3

En sitio muy céntrico se alquila un departamento con doce habitaciones altas y bajas, en casa antigua con patio grande y comodidades, como para familias que vengán de los pueblos a pasar temporadas, y en la sierra se alquilan casas amuebladas en sitio ameno y próximo con camino para carruaje. En el establecimiento de don Esteban Gómez, Plaza de Sagasta, darán razón. 7-3

Se vende un carruaje "Manola" enteramente nuevo, enganchado con dos mulos apellados de cinco años de edad, y guarniciones nuevas y apropiadas de construcción solidísima y buena forma, en el establecimiento de don Esteban Gómez, Plaza de Sagasta, informarán a quien desee verlo. 10-3

Arrendamiento.—Desde el día se hace del portal independiente calle de la Librería, núm. 30, de esta capital. Darán razón, farmacia del Doctor Avilés, González y Ramírez de Arellano. 10-7

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan de dos pisos en la casa núm. 8, Duque de Hornachuelos, entrada por la calle de los Sanjuanes. De 11 a 2 de la tarde. En la misma darán razón. 15

Se venden cañas para obras a dos reales el haz, en la Carrera de la Fuensanta, núm. 1, cuatuplicado. 5-3

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan en adelante de la casa núm. 20 de la calle Valladolid. Informarán del precio y condiciones, en la portería del Instituto, calle Diego León. 10-5

Se arrienda desde San Juan en adelante la planta baja de la casa calle de Domingo Muñoz, núm. 1, consta de cuatro habitaciones, pajar y cuadra para tres caballerías y un portal propio para industria. De las habitaciones se arrienda una por separado. Razón, en la misma casa. 10-2

Almoneda.—Se hace de camas, muebles de casa y máquina de coser, Caño Quebrado, núm. 105. 4-3

Se vende una magnífica mesa de caoba con tablero de mármol, y una virgen de los Dolores con su urna. Razón, Palomares, núm. 2. 3-3

Arrendamiento.—Desde San Juan próximo, se hace de un granero bajo amplio grande y en condiciones, en la Plaza de Colón, 1. Para tratar, con don Luis Barbudo, Cister, 5. 5-4

## Casa A. Guijarro

Talleres: Barroso, 9. CÓRDOBA. Teléfono núm. 105.

Precio fijo.—Ventas al contado

Exposición permanente GONDOMAR, NÚM. 6 Local Sombrerería de Ruzi

Con objeto de facilitar al público los especiales productos en calzados americanos de mi fabricación, marca "Sun of América", queda abierto al mismo un servicio especial de domicilio.

Para pedidos indíquese el artículo que marca cada modelo en la exposición.

Exportación al por mayor de esta acreditada marca

Madrid... Casa "Eureka", Cedaceros, 11.  
"La Imperial", Pu. rta del Sol, 13.  
Valladolid... Dionisio Baroja, calle Santiago.  
San Sebastián... Sra. Viuda de Ambielle, Hernani, 27.  
"La Imperial", Boulevard, 10.  
Gijón... "La Americana", Corrida, 66.

Bilbao... "La Imperial", Bolsa, 1.  
Damián de Górbex, calle Banco España.  
Oviedo... Francisco Martínez Alonso, Fuela.  
Ricardo Fernández, id. 14.  
Félix Díaz González, idem.  
Vigo... "El Zapato Ing'és", Príncipe, 5.

Regalo a mis clientes

Cada trimestre, empezando por el segundo del corriente año, ó sea el 30 de Junio próximo y sucesivos, el cupón que resulte igual al número del premio mayor de la Lotería Nacional, tendrá derecho su poseedor a que se le hagan a su medida seis pares de mis calzados, de la clase que desee, no excediendo el total de los mismos de pesetas 250, a cuyo efecto a cada comprador se le entregará un billete que constará de 75 números correlativos por cada par de calzado que compre.

NOTA.—No se consideran con derecho a estos regalos más que mis clientes de Córdoba y su provincia.

## La Cordobesa

ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20

TELÉFONO 185

MANUEL RUIZ Y C.ª

CÓRDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Fiances rojo, pino tea y pinzapos, alamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entivaciones de minas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.

Precios económicos

## LA AGRÍCOLA ESPAÑOLA

Sociedad Anónima de Seguros

reunidos a cotización fija graduada

Autorizada por Real Orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene

Capital social suscrito Capital desembolsado  
1.000.000 de pesetas --- 325.000 pesetas ---

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrio y transporte del mismo.

Domicilio social y Dirección: BARCELONA.—Rambla San José, 32, pral.

Autorizado por la Comisaría de Seguros

Representantes en todas las capitales y cabezas de partido  
Representante en Córdoba Don Rafael Aparicio y Aparicio, San Fernando, 52

#### Mercedes Molina

CORSETERA  
IMÁGENES, 11

acaba de recibir un elegante y variado surtido en géneros para la confección de corsets y fajas a medida para señoras y caballeros, a precios económicos. Últimos modelos de París. Prontitud, elegancia y esmerada confección. No equivoquense, imágenes núm. 11.

En el tejér de don Alfonso Trócoli, se venden haces de cañas superiores a cuarenta céntimos. 8-4

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un amplio y cómodo departamento con numerosas habitaciones y agua de pie, en casa tranquila y ordenada. Para verlo y tratar, palacio número 2, plaza de Don Gómez. 10-8

VENTA.—Se hace de un milord y dos berlines, marca inglesa. Razón, Manriquez, núm. 2. 20-4

#### Se necesitan Tipógrafos

Dirigirse a "El Telegrama del Rif," en Melilla, con expresión de sueldos. Inútil escribir sin poseer excelentes aptitudes para trabajo de periódico.

Paja se vende por carros a 27 pesetas, también se venden huevos frescos del día. Para pedidos a Pedro Gabello, Campo de San Antón, 3, triplicado, y estación, teléfonos 37 y 286. 10-4

Queso fresco se vende en la calle Angel de Saavedra, núm. 4, principal izquierda. 5-3

Arrendamiento.—Desde el día se arrienda en la calle Claudio Marcelo, núm. 8 un portal contiguo a la Unión Farmacéutica. Darán razón, en dicho establecimiento. 10-8

VENTA.—Se hace de un buen harmonium marca Alexandre de París, en perfecto estado, con teclado transpositor, cinco octavas y quince registros, incluso el general ó rodillera, en precio muy favorable. Para verlo, Mase Luis, número 13, duplicado. 5-2

Desde San Miguel próximo, se arrienda el cortijo de Rabanales, a menos de una legua de distancia de esta capital, con muchas majas y tierras descansadas. También se vende una parra de madera de encinas. Para tratar, Lope de Hoces, 42. 5-3

# CASANA. DENTISTA MARQUES DE BOIL 2. SUCESOR DE M. BELMONTA